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Mittakaava

o
Mittakaava ilmoitetaan usein myos tarkasti tehdyille pienoismalleille. Kuvan pienoismalli on 1:200

laivan todellisesta koosta.

Mittakaavaa kaytetaan, kun halutaan ilmoittaa todellisen koon ja siita tehdyn pienoismallin suhde.
Esimerkiksi maastokartta on aina pienoismalli luonnosta. Kartassa tuleekin aina ilmoittaa
kaytetty mittakaava. Mittakaava kertoo, paljonko karttaa on pienennetty todellisesta.

Mittakaava 1:200 tarkoittaa pienennysta, jossa 1 mittayksikkd pienoismallissa vastaa 200
mittayksikkoa luonnossa. Jos esimerkiksi kuvan laivan pienoismalli on 0,10 metrin pituinen, on
todellinen laivan koko 200-kertainen, eli 20 metria.

Miten lasketaan?

Esim. 1.

Miten ratkaiset oheisen yhtalon? $\frac{15}{x} = \frac{90}{30}$

Yhtal6 voidaan ratkaista kertomalla luvut ristiin. Vasemman puolen nimittaja kerrotaan oikean puolen
osoittajalla, ja vasemman puolen osoittaja kerrotaan oikean puolen nimittajalla.

15% 290
T 30
$x\cdot 90 = 15\cdot 30%
$x = \frac{15\cdot 30}{90} = 5%

Vastaus: $x =5%
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Esim. 2.

Talon pohjapiirustuksessa mittakaava on 1 : 100. Piirustuksessa olohuhuoneen leveys on 3 cm. Kuinka
levea olohuone on todellisuudessa?

Mittakaavatehtavat voi ratkaista helpoiten tekemalla taulukko:

Mittakaava|Koko (cm)
Kuvassa 1 3
Luonnossa 100 X

Tehdaan yllaolevista luvuista verrantoyhtalo ja ratkaistaan se ristiinkertomalla.
$\frac{1}{100}=\frac{3}{x}$

$1\cdot x=3\cdot100%

$x=300%

Vastauksen yksikkd on sama kuin lahtétiedoissa, eli vastaus on $\boldsymbol{300\ cm}$.

Esim. 3.

Suunnistuskartan mittakaava on 1 : 10 000. Kuinka pitkda matkaa kartalla vastaa 100 m luonnossa?

Tehdaan taulukko vastaavasti kuin edellisessakin esimerkissa, mutta nyt yksikkna on metri.

Mittakaava/Koko (m)
Kartalla 1 X
Luonnossa| 10000 100

Tehdaan verrantoyhtald ja ratkaistaan se ristiinkertomalla.
$\frac{1}{10000}=\frac{x}{100}$

$x \cdot 10000=100\cdot 1$
$x=\frac{100}{10000}=0,01%

Yksikkd on sama kuin lahtdarvoissa, eli metri. Vastaus on siis $\boldsymbol{0,01\ m = 1\ cm}S$.

Esim. 4.

Pienessa Suomen kartassa Suomen korkeus on 11 cm. Todellisuudessa Suomen korkeus on noin 1100
km. Mika on kartan mittakaava?

Ennen taulukon tekemista muutetaan annetut suureet samaan yksikk6dn. Molemmat voi muuttaa
esimerkiksi metreiksi.
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$11\cm = 0,11\ m$
$1\ 100\ km = 1\ 100\ 000\ m$

Syobtetaan saadut luvut taulukkoon. Koska emme tieda mittakaavaa, kaytetadn mittakaavana 1 : x.

Mittakaava/Koko (m)
Kartalla 1 0,11
Luonnossa X 1100 000

Ratkaistaan x.

$\frac{1}{x} = \frac{0,11}{1\ 100\ 000}$

$x\cdot 0,11 = 1\cdot 1\ 100\ 000%

$x = \frac{1\cdot 1\ 100\ 000}{0,11} = 10\ 000\ 000%

Vastaus: Kartan mittakaava on $\boldsymbol{1:10\ 000\ 000}$.

Tehtavat

Mittakaavan tehtavia
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